



ПЕРВЕНСТВО СССР 1967 г.

**„СПАРТАК“ –**

(МОСКВА)

**„АРАРАТ“**

(ЕРЕВАН)



**ФУТБОЛ**

№ 16

Начало в 19 часов

# XXIX ПЕРВЕНСТВО СОВЕТСКОГО СОЮЗА ПО ФУТБОЛУ

## Класс «А». Первая группа

### Первый круг. XVIII тур

#### КТО ПОВЕДИТ!

Сегодня мы будем свидетелями весьма интересного матча. После продолжительного перерыва на нашем стадионе выступает московский «Спартак», принимающий в матче чемпионата страны ереванский «Ара-рат».

Встречи между хозяевами поля и их сегодняшними гостями всегда проходили очень упорно. В истории встреч этих коллективов можно найти и «разгромы», учиненные спартаковцами южанам, и довольно неприятные для москвичей сюрпризы, приписываемые армянскими футболистами своим маститым соперникам в самый неожиданный момент.

Вспомним, для примера, хотя бы 1949 год, когда новички класса «А» — динамовцы Еревана — взяли на этом самом стадионе весьма важное для спартаковцев очко. Через год, потерпев сокрушительное поражение в первом круге, ереванцы сумели вырвать победу во втором. Однако наибольшего успеха наши гости (уже «Спартак» — Ереван) добились в матчах против своих московских одноклубников в 1961 году, забрав у них три очка из четырех.



Капитан команды «Спартак» —  
Г. Хусанов

Тбилисцев, которое ереванцы потерпели на своем поле, что в истории встреч этих коллективов бывает очень редко. После очень хорошего выступления против киевлян, питомцы Фальяна сделали ничью с аутсайдерами — алмаатинским «Кайратом». Можно не сомневаться, что с преодолением этого недостатка наши гости будут представлять опасность для сильнейших команд не только в борьбе за очередные два очка, но и в конкуренции за более почетное место в таблице розыгрыша.

Ну а спартаковцы? Хотя они сегодня и хозяева поля, но на нашем стадионе они гости, причем — весьма редкие гости. Последнее свое выступление в матче чемпионата страны они провели у нас в 1965 году. С тех пор, как говорят, «много воды утекло». Менялись игроки, менялись руководители, менялось турнирное положение коллектива, неизменным

На сегодня москвичи еще сохраняют лидерство по количеству побед, однако в случае неудачи в сегодняшнем матче баланс встреч уравнивается. Эта особенность сегодняшнего матча может сделать встречу соперников еще более упорной.

Тем не менее нельзя забывать, что не победа в каком-то одном состязании является главной задачей соперников. Что касается ереванцев, то их тренер Артем Фальян считает, что лучшему представителю армянского футбола давно пора уйти из группы команд, замыкающих таблицу и бороться за место в ее середине. Потенциальные возможности для этого у «Араарата» есть, о чем свидетельствуют и 14 набранных очков, ничейные встречи против чемпионов страны динамовцев Киева и вторых призеров прошлогоднего чемпионата ростовских армейцев (в Ростове), а также победы над «Локомотивом» (в Москве), «Пахтакором» и ку-таисским «Торпедо».

Однако недостаточно, ста- бильные выступления южан не могут не отразиться на тур- нирном положении. Достаточ- но вспомнить поражение от



оставалось только одно — пристальное внимание спортивной общественности столицы к популярной команде. Достаточно было спартаковцам сплотиться, как всюду можно было услышать: «Что случилось со «Спартаком»?»,

Систематическое пополнение коллектива молодыми перспективными футболистами (назовем для примера Эштрекова, Чуешкова, 1965 г.), а также игроками, уже имеющими опыт выступлений в других коллективах класса «А» (Осянин, Божатов и др.) — все это не могло не дать своих плодов: в сезоне 1965 года «Спартак» стал обладателем Кубка.

В нынешнем сезоне в «Спартак» вернулся из «Кайрата» (еще до начала чемпионата) опытный Юрий Фалин, известный широкому зрителю по выступлениям в «Торпедо», и совсем недавно его примеру последовал (также из «Кайрата») Сергей Рожков. Все не без основания рассчитывали на успешный старт бело-красных, однако хорошего старта почему-то не получилось: в первых шести играх спартаковцы набрали два очка. Положение изменилось, когда к команде был прикреплен опытный специалист заслуженный тренер СССР Гавриил Качалин.

В настоящее время «Спартак» стабилизировал свою игру: десять последних туров он прошел без поражений.

Это вселило в сердца спартаковских болельщиков большие надежды, иные уже подумывают о том, что дистанция в пять очков, которая отделяет спартаковцев от лидера, не так уж непреодолима.

Что же! Подождем — увидим.

## Представляем команды

### НАШИ ГОСТИ — ФУТБОЛИСТЫ ЕРЕВАНСКОГО «АРАРАТА»

Впервые футболисты Еревана появились на всесоюзной арене в 1937 году. Столицу Армении представляли команды «Спартак» и «Динамо», спартаковцы играли в группе «Г» и заняли последнее, двенадцатое место, а динамовцы в группе «Д» заняли третье место. В 1939 году в первенстве СССР по второй группе играли спартаковцы Еревана и заняли четырнадцатое место (из 23-х). Это же место они заняли и в 1940 году, но на этот раз это было последнее место.

В послевоенные годы спортивную честь Армении в чемпионатах страны начали защищать динамовцы Еревана. В 1945—1947 годах они выступали во второй группе, занимая места в середине турнирной таблицы. В 1948 году к динамовцам присоединились спартаковцы Еревана. Динамовцы выступили успешнее и заняли третье место в финальных соревнованиях второй группы, получив право играть с 1949 года в высшей группе.

Дебют армянских футболистов в классе «А» был неудачен: в 1949 году — 16 место (из 18), в 1950 — 14 (из 19).

Спартаковцы в 1949 году заняли в своей зоне восьмое место и с 1950 года начали участвовать лишь в первенстве города.

В 1951—1953 годах динамовцы играли в классе «Б». В 1954 году в классе «Б» вместо команды ереванского «Динамо» была включена команда «Спартак», принявшая в свой состав основных футболистов — динамовцев. Первый же год принес большой успех команде: пятое место в финальных соревнованиях класса «Б» и выход в финал Кубка СССР. В 1955—1959 годах спартаковцы довольно успешно выступают в классе «Б», занимая 2 и 3 места в своей зоне.

В среду, 26 июля, на нашем стадионе в очередном матче чемпионата встречаются команды «Торпедо» [Москва] и «Кайрат» [Алма-Ата]. Начало игры в 19 часов.

В 1960 году спартаковцы включаются в состав высшей лиги и занимают девятое место. С этих пор ереванские футболисты прочно закрепляются в классе «А». Класс игры команды растет с каждым годом. В 1961 году спартаковцы уже на восьмом месте, опередив московских динамовцев и ростовских армейцев.

В 1962 году в команде происходит «смена поколений» и спартаковцы теряют свои позиции. В результате лишь 18 место. В 1963 году «Спартак» переименовывается в «Арабат», но успехи пока те же — 18 место и в результате команда на два года уходит во вторую группу класса «А». В

1966 году «Арагат» вновь в высшей лиге. Команда занимает 13 место.

За все годы выступления в высшей лиге ереванские футболисты провели 250 игр, из них выиграли 76, сыграли вничью 64 и проиграли 110; забито 269 мячей, пропущено 375. Наибольшее число встреч за клуб провел С. Овисян (129). Лучший бомбардир команды Ф. Арутюнян (30 мячей).

## ХОЗЯЕВА ПОЛЯ — МОСКОВСКИЕ СПАРТАКОВЦЫ

Спартаковцы Москвы — восьмикратные чемпионы и обладатели Кубка страны — участники всех чемпионатов СССР. «Спартак» — одна из сильнейших и популярнейших команд нашей страны. О силе команды говорит тот факт, что в предыдущих 28 чемпионатах она 18 раз занимала призовые места.

В играх чемпионата «Спартак» провел 709 встреч, из них выиграл 363, сыграл вничью 169 и проиграл 177; забито 1354 мяча, пропущено 800.

Наибольшее число встреч за клуб провели:

И. Нетто (367), А. Парамоню (262), В. Соколов (253), А. Ильин (226), А. Масленкин (215), А. Крутиков (215), Н. Симонян (213), С. Сальников (201).

Лучшие бомбардиры клуба: Н. Симонян (133 мяча), А. Ильин (83), С. Сальников (64), А. Парамоню (61), Н. Дементьев (55), Г. Хусаинов (53).



Вратарь команды «Спартак» —  
В. Маслаченко

## СТАТИСТИКА ВСТРЕЧ

Сегодня команды проводят свою тринадцатую встречу между собой на первенство страны. В предыдущих играх минимальный перевес имеют спартаковцы — пять побед, у ереванцев четыре победы и 3 игры закончились вничью. Спартаковцы забили 18 мячей, а их соперник 11.

Вот как выглядят результаты игр «Спартака» с ереванскими командами по годам: 1949 — 2:2; 2:1. 1950 — 4:0; 1:2. 1960 — 4:0; 1:4. 1961 — 0:0; 0:1. 1963 — 3:0; 1:0. 1966 — 0:0; 0:1.

Последний гол в матче этих двух команд забил Лев Симонян.

## Из истории встреч

### ЕРЕВАНЦЫ ДЕЛАЮТ НИЧЬЮ СО «СПАРТАКОМ»

(Первое знакомство)

Впервые московские спартаковцы встретились с представителями армянского футбола в официальных матчах чемпионатов страны 10 июля 1949 года на московском стадионе «Сталинец». Вот что писала об этом матче газета «Советский спорт».

«Защитники «Спартака» действовали в этой встрече на редкость несогласованно и безответственно. Седов, Малинин и Холодков, играя все время на отбой, часто посылали мяч в ноги противнику. Леонтьев выкидывал мяч руками, когда на штрафной площади находилось много игроков Еревана. В результате мяч перехватывался, и ереванцы били по воротам. «Спартак» выручали Дементьев, Терентьев, Симонян и Сальников. Они играли энергично. На отдых спартаковцы ушли со счетом 2:0. Мячи забил Сальников, которого ереванцы оставили без присмотра, и Терентьев.

Во второй половине ошибки защитников «Спартака» и полузащитника Рязанцева участились. Из-за неточных ударов Холодкова южане подают подряд два угловых, и Леонтьев оба раза вынимает из сетки ворот мячи, пробитые Абрамяном и Чаликяном. Одобренные успехом динамовцы проводят много атак, но безрезультатно. В конце игры наступает «Спартак», но и ему не удается изменить счет.



Ереванцы с честью вышли из поединка с опасным противником. Следует отметить, что судья матча неточно форсировал положения «вне игры», запаздывал со свистками и не реагировал на грубые приемы отдельных игроков».

## СПОРТСМЕНЫ АРМЕНИИ ВО ФРАНЦИИ

(Из спортивного дневника «Аралата»)

Как известно, ереванская футбольная команда «Аралат» в начале июня выезжала во Францию на международные встречи. Это была первая поездка армянских футболистов в футбольную Европу, ведь до этого «Аралат» посещал лишь страны Азии. Вот что рассказывает руководитель спортивной делегации С. Вартанян об итогах зарубежной поездки:

«11:4 — таков общий счет международных встреч с четырьмя командами Франции — этой крупной футбольной страны Европы. Наши футболисты одержали достойную победу. Выступления ереванской команды «Аралат» были высоко оценены французской печатью.

Первая встреча состоялась в городе Марселе с командой местного клуба «Олимпик», одной из ведущих в первой лиге страны. (Вспомните, что в конце марта она встречалась с московским «Динамо» и проиграла 0:2). Встреча была назначена на 1 июля. До начала игры на стадионе торжественно были подняты государственные флаги СССР, Советской Армении и Франции.

Несмотря на то, что наши спортсмены прилетели накануне поздно ночью, все-таки они смогли выдержать тот высокий темп и напряжение, которые предложили хозяева поля. Уже на 12 минуте счет стал 2:0 в пользу марсельцев. Кстати, эти мячи забил негр Жозеф, который вместе со своими двумя одноклубниками выступает в составе сборной Франции. Но до окончания первого тайма наши футболисты, сначала Мелкумов, а затем Казарян срывали счет, а после перерыва мяч, забитый Заназаняном, мог принести победу, если бы до окончания матча счет не был сражен.

Смотреть игру пришли многочисленные любители спорта. На стадионе находился также экипаж советского корабля «Андижан». Аралатцев воодушевляли также наши соотечественники, проживающие в Марселе и его окрестностях, число которых здесь доходит до 70 тысяч. Многочисленные представители местной армянской общины единодушно скандировали «Аралат», «Аралат».

4 июля соперником наших футболистов выступила сборная столичной команды «Ред стар» и «Олимпик» города Тулузы. Игра прошла на одном из лучших стадионов Парижа, вмещающем почти 35 тысяч зрителей. Первое выступление «Аралата», стиль его игры и потенциальные возможности удостоились самого пристального внимания французских тренеров. Не случайными были осторожность хозяев поля и их не очень смелые атаки. Некоторая скованность чувствовалась также у наших парней. Во второй половине игры наша команда первой нарушила выжидательное состояние. Но хозяева поля недолго заставили ждать своих болельщиков. Их ответный мяч зарегистрировал ничью.

До следующих игр спортивная делегация нашей республики, футболисты «Аралата» имели многочисленные встречи с местными властями и, конечно, с представителями армянской общины. Особенно интересно и тепло прошло посещение редакции газеты «Юманите». Во встрече участвовал главный редактор периодического издания, член Политбюро Центрального Комитета Коммунистической партии Франции товарищ Этьен Фажон. Он сказал, что много слышал об Армении и ее народе и намерен при удобном случае посетить ее.

Сердечными и содержательными были встречи, беседы, новые знакомства, поездки по достопримечательным местам Парижа.

6 июня состоялась встреча с командой Лиона — обладателем Кубка Франции по футболу этого года. Мэр Лиона, г-н Прадель тепло приветствовал спортсменов Советской Армении и, подойдя к мячу в центре поля, сделал первый удар. Игра началась. Лионская команда обладает высоким мастерством. Но, несмотря на это, упорная спортивная борьба, развернувшаяся на поле, закончилась со счетом 2:0 в пользу «Аралата». Голы забил Н. Казарян и Ю. Карапетян.

Последняя встреча «Аралата» состоялась в городе Арфолвиле, пригороде Парижа, с местными армянскими футболистами. Игра закончилась победой наших спортсменов со счетом 5:0.

Соревнования были закончены, но теплые дружеские встречи продолжались. В одном из роскошных залов французской столицы состоял-

ся прием в честь гостей, приехавших из Советской Армении. На приеме, где участвовали многочисленные активисты французского армянского культурного союза и организации, секретарь посольства Советского Союза во Франции Марат Хазарян, царила очень теплая атмосфера.

В дни пребывания во Франции члены делегации Советской Армении с большим интересом ознакомились с квартирой, где жил Владимир Ильич Ленин, побывали на кладбище Пер Лашез, где в 1871 году были расстреляны коммунары.

Международные встречи ереванской футбольной команды «Арабат», теплые встречи на гостеприимной французской земле способствовали укреплению дружбы между народами нашей страны и Франции, более тесному сплочению культурных связей трудящихся Армении с соотечественниками за рубежом».

### СОСТАВЫ КОМАНД

#### «СПАРТАК» [Москва]

1. Владимир Маслаченко
2. Геннадий Логофет
3. Валерий Динарев
4. Анатолий Крутиков
5. Иван Варламов
6. Вячеслав Амбарцумян
7. Владимир Яннин
8. Сергей Рожков
9. Николай Осянин
10. Валерий Рейнгольд
11. Галимзян Хусаинов

Капитан команды Г. Хусаинов

Старший тренер—з.м.с. Н. Симонян

#### «АРАБАТ» (Ереван)

1. Норик Демирчян
2. Юрий Серопян
3. Серго Аветисян
4. Леван Овсепян
5. Норик Месропян
6. Александр Коваленко
7. Георгий Вьюн
8. Оганес Заназанян
9. Сергей Мелкумов
10. Рудик Егиазарян
11. Николай Казарян

Капитан команды Л. Овсепян

Старший тренер—з.тр. Арм. и  
Аз. ССР А. Фальян

Тренер м.с. А. Дургарян

#### Матч судят:

судья всесоюзной категории Ф. Тюрников (Харьков),

судья международной категории Т. Бахрамов (Баку),

судья республиканской категории Г. Алексеев (Харьков).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригаде будет объявлено по радио стадиона и указано на светооом табло.

Московские динамовцы в четверг, 27 июля, на своем стадионе в матче первенства страны принимают бакинский «Нефтяник». Начало в 19 часов.

Дублирующие составы этих команд играют накануне, 26 июля, на малом стадионе «Динамо» в 16 часов.



Фото В. Евстигнеева

Цена 5 коп.

Общественный пресс-центр.

Л101917 от 21.VII-67 г.

Заказ 1254

Тираж 8000

Типография МГС «Динамо»